

打造新六大集聚區 涉人工智能等領域

前海引港企 建AI產業平台

9日，深圳前海舉行「2023前海全球招商引資招才引智大會」，介紹前海最新開發開放重大進展情況，並推介和發布了「人工智能、供應鏈、集成電路、海工裝備、航運服務、國際諮詢」等新一批六大集聚區。這是繼去年底，前海發布深港國際風投創投等首批六大集聚區後，又打造的新一批集聚區，至此，前海也形成「6+6」產業集聚格局，進一步加快現代服務業高端要素集聚發展。



■「2023前海全球招商引資招才引智大會」昨日舉行。

據了解，是次發布的六大產業集聚區，在前海已有一定發展基礎，也不乏香港企業和機構的身影。其中人工智能方面，已吸引商湯科技、雲豹智能、思謀科技等來自香港和內地的人工智能龍頭企業，該集聚區將聚焦通用大模型、智能算力芯片等專精特新、單項冠軍、獨角獸企業，促進人工智能與現代服務業、先進製造業融合發展。

商湯科技聯合創始人楊帆表示，將以「香港基因」助力深港聯動，為「大前海」數字產業生態發展賦能，他指出，商湯科技將與深港數字新基建上下游生態合作，共建AI產業基礎平臺體系，同時，規劃設立「生態園區」，優化「孵化器」、「加速器」等創新載體建設體系，為深港

初創科技企業，提供優質的培育服務，共建AI產業生態。

港科大進駐 主攻海底機器人研發

圍繞海洋產業，前海致力於打造海工裝備集聚區和航運服務集聚區，在海工裝備方面，擬引進涉海高校、科研機構等創新載體基地、分支機構，集聚海洋高端智能設備、工程裝備等企業，打造海洋科技創新高地，在航運服務方面，擬支持頭部航運企業、港資龍頭航運企業等做大規模，擴大船舶租賃、汽車海運出口等業務。

大會當天，香港科技大學藍色智能設施和機器人新型研發機構也作為重點港資項目進駐前海。

香港科技大學鄭家純機器人研究院院

長張福民表示，在前海設立的研究院的功能定位為科技創新、成果轉化、國內外交流合作、專業領域人才培養，研究院下轄三個實驗室，包括水聲通信實驗室、水下作業機器人實驗室、智能移動海洋物聯網實驗室，主要研究方向是自主海底作業型機器人、水下柔性與軟體機器人、遙操作人機協同技術。

據悉，前海去年底發布的首批六大集聚區，如今已成績頗豐。其中，風投創投集聚區已引進渣打、惠理、東亞聯豐等140家風投創投及國際資管機構，管理基金規模（淨資產）1,800億元（人民幣，下同），融資租賃集聚區引進工銀金租、國銀金租、興邦金租等租賃企業1,485家，行業規模1,744億元。

貿發局多舉措助港企贏發展機遇

在「2023前海全球招商引資招才引智大會」上，前海管理局常務副局長黃曉鵬表示，前海是深港合作最緊密的區域之一，目前前海註冊港企超過9,000家，今年1至9月實際使用港資24.3億美元，有21類港澳專業人士備案（登記）即可在前海執業。

香港商務及經濟發展局局長丘應樺在視頻致辭中表示，隨着《前海方案》發布，香港企業迎來了更多的發展空間，香港特區政府也積極協助香港企業，贏得更好的發展機遇。其中，香港貿發局已推出GoGBA一站式數碼平台，並在深圳建立香港貿發局大灣區服務中心，在前海設立服務站，提供政策和市場諮詢服務。此外，香港貿發局提出的內地發展支援計劃通過舉辦培訓、交流、商務考察等活動加強了對內地港商的支持，加深了港資企業對內地營商環境和市場的了解，幫助他們不斷拓展內地市場。

前海推獎勵吸全球服務商

據悉，當天活動吸引了一批世界五百強企業、港資企業、央企、產業鏈龍頭企業落戶前海，總投資金額超1,300億元（人民幣，下同）。大會還首發了《深圳市前海深港現代服務業合作區管理局關於促進前海全球服務商集聚發展的若干措施》（下稱《若干措施》），旨在加快構建優質高效的前海服務業新體系，促進前海全球服務商集聚發展。

據悉，《若干措施》包括十個方面舉措，在支持企業用好「雙15%」所得稅優惠，便利獲得國家部委政策支持基礎上，疊加享受突出貢獻獎、落戶獎勵、租金補貼等多項獎勵。

不幸有工傷 僱員可得補償



上周談及工傷賠償，根據《僱員補償條例》其法定名稱為「僱員補償」，賠償項目及金額設有上限，例如一般非死亡個案的僱員補償計算方式，主要為三大部分總和，即「按期款項」（俗稱工傷病假錢/五分之四人工）+永久喪失賺取收入能力補償+醫療費。

計算基礎為「收入」，包括現金工資；因工傷不能享用但可按現金計算的任何利益，如僱主所提供的食物、宿舍等價值；經常性的逾時工作補水或其他花紅、津貼等特別收益；以及習慣上應得的小賬等。而間歇性的逾時補水、賞金、交通特惠津貼及僱主支付的公積金等不算「收入」。

永久喪失賺取收入能力補償，亦有上限：40歲以下為96個月收入；40-56歲以下為72個月收入；56歲或以上則為48個月收入。

根據勞工法例，僱主有責任保障僱員在工作期間的安全，若僱員受傷是因僱主或同事，甚至由第三方疏忽引致，僱員有權向僱

主或第三方追討因疏忽引致的損失及傷害。

工傷疏忽索償，歸類為「人身傷亡索償」，基本上沒有上限，而且項目多元，例如有「痛楚及痛苦賠償」、「喪失生活情趣的補償」、「收入損失」、「未來收入損失」、「未來醫療支出」、「接受治療所引致的交通開支」等。

「痛楚、痛苦及喪失生活情趣的損失賠償」是補償傷者因被告的疏忽而承受的身心痛苦及生活損失。視乎傷勢的嚴重性，劃分嚴重損傷、重大損傷、嚴重失去能力損傷、災難損傷。賠償額由幾千到幾百萬元不等。法庭一般會考慮申索人的年齡、申索人因受傷所承受身體上及精神上的痛苦、傷勢的嚴重程度、接受手術及治療的次數及種類、儀表或外貌創傷，以及過往類似案例等等。是否構成疏忽，須按三個原則來考量，包括僱主對僱員有照顧責任；而僱主未盡其責任令僱員受傷，及受傷僱員因受傷而有損失。

不過，需記住一般追討疏忽索償的期限是3年，逾期則「蘇州過後冇艇搭」。

需求回落 上月內地CPI降0.2%



■市民於超市內購物。

中通社

示，主要受國際大宗商品價格波動的影響，10月工業生產者價格指數（PPI）同比降幅擴大0.1個百分點至2.6%，結束了7月來的降幅持續收窄。

今年以來，內地物價總體低位運行，在1月CPI同比升至2.1%高點後，2月快速降至1%，尤其是4月以來CPI同比一直在0附近波動，今年前10月平均，全國居民消費價格比上年同期上漲0.4%，遠低於3%左右的年度目標。

「物價延續低位，本質還是內生動力不強、需求不足、信心不足。」國盛證券首席經濟學家熊園指出，10月核心CPI、服務價格均環比由漲轉平，且處於歷史同期低位，指向消費相關需求、經濟內生動能仍然面臨約束。近期高頻數據有喜有憂，10月PMI和出口超預期回落等數據，指向當前經濟修復可能有波折，修復速度或不宜期待過高。

國家統計局9日發布的數據還顯